

A NUESTROS SUSCRIPTORES.

La necesidad de dejar al corriente todas nuestras cuentas y suscripciones antes de fin de año, lo mismo las que han terminado en Octubre que las que vencen en este mes y el próximo Diciembre, nos obliga a rogar encarecidamente a nuestros suscriptores hagan efectivo el pago de los recibos que hoy entregamos por conducto de nuestros corresponsales.

A los que acostumbran a pagar directamente en esta redacción les suplicamos nos envíen el importe en letra del giro mútuo ó bien en sellos de correos, lo que le agradeceremos.

VULGARIDADES POLÍTICAS.

Políticos y no políticos.

Se declama contra la empleomanía, á nombre del contribuyente, sin fijarse los declamadores en que ese contribuyente es quien más se aprovecha del presupuesto. El sueldo del empleado es una carga para el país, pero al país pertenece, de la nación vive, la familia favorecida con la credencial dada a uno ó a varios de sus individuos. La suma que esos empleados representan no sale del territorio nacional; en él se queda, por lo común.

Mientras la clase media en España arroje un enorme contingente de familias vanas, pobres, y estériles para el trabajo, la empleomanía será una funesta plaga. Habría que remontarse muy atrás, para dar con las causas de ese orgullo, de esa pobreza, de esa holgazanería. Entonces se vería que la falsa gloria, la abusiva preponderancia en otros tiempos, fueron calamidades generadoras de la presente.

De la misma manera que se declama contra la excesiva afición a los empleos, se truenan contra los políticos, como si el no serlo fuera una condición excelsa que colocara a unos españoles en la cumbre de la sublimidad y arrojara a otros, a los que a la política se dedican, al abismo de las ignominias.

Mas, parando un poco la atención en el modo de ser de nuestra sociedad, pronto se nota la abundancia de políticos *indirectos*, más perjudiciales al país que los declarados.

No el político de convicciones, no el diplomático, no el representante del país, no el escritor, sino el que teniendo derecho electoral le vende, negocia, cambia por favores, traduce en credenciales y se impone con él para sus fines, es el que merece acres censuras.

Pero este mal no es hijo de la política en cuanto a la política sea el arte de gobernar; no lo es de los oradores; no lo es de los que se dedican al estudio de las ciencias por que se rigen los pueblos; ni de los publicistas, ni de los hombres que de buena fe consagran su existencia al general bienestar. Lo es del rebajamiento a que nos han traído largos años de despotismo, lo es del descenso de las costumbres públicas, de la miseria legada por los autores de las guerras civiles, de la falta de libertad para que se desarrollen los gérmenes de la riqueza nacional, y de alguna causa más que la política elevada tiene que destruir, a medida que se va acabando, este largo período de transición en que estamos empeñados desde que España trabaja para subsanar los males del absolutismo y de la absorción clerical.

El cacique, es el gran corruptor de ese cuerpo electoral en el que no se ingresa sin ser contribuyente ó sin tener alguna posición. ¿Cuál suele ser la misión del cacique? Durante las elecciones ganar votos para sus adeptos, por medio de recompensas consistentes en reparto de empleos, recomendaciones para el éxito de los negocios, influencias para obtener en las oficinas favorable resolución de expedientes; distribución, en fin, de gracias y mercedes, desde el apoyo al contratista en grande, hasta el estanco, la guardería ó la plaza de agente de orden público. Esto, por lo que respecta al elector ministerial. Relativamente al elector opositorista, ageno a la presión del cacique en candelero, haremos una clasificación que nadie recusará. Hay electores de los partidos medios, que al votar hacen política interesada, ayudando al partido en desgracia de quien esperan favor en tiempos prósperos. Hay los electores de agrupaciones avanzadas, para los cuales es muy remota la probabilidad del poder, y que sólo van a las urnas movidos por la idea, ó por el plan que a sus correligionarios conviene. Hay el independiente, *rara avis*, que solo vota inspiración individual; y hay por último, los indiferentes que no hacen uso de su derecho.

Queremos conceder que todos son contribuyentes productores; pero no concederemos que todos sean extraños a la política, que tanto se condena.

Examinando detenidamente el conjunto de los que sostienen las cargas del Estado, resulta que no todos son agenos al aprovechamiento de los beneficios que el Estado difunde, por conducto de los hombres políticos, en los vastos y variados medios de que estos disponen para repartir el presupuesto, su influencia, su favor, su apoyo, excepción hecha, como queda dicho, del pequeño grupo de indiferentes y de lo que llamaremos pueblo obrero. El comercio, la industria, la agricultura, las artes, las ciencias, si sostienen al político, del político recaban ayuda, y de políticos están llenas sus esferas de acción. No hay división arbitraria de productores y consumidores, pues que están confundidos y entremezclados sus intereses. No debe haber, por lo tanto, anatemas para los políticos y glorificaciones para los que se apellidan ellos solos contribuyentes.

F. Emeybé.

EL BILL MAC-KINLEY.

La victoria de los demócratas norteamericanos en las elecciones para la Cámara de representantes, es tan completa que se presta á serias consideraciones acerca de los procederes y actos de gobierno practicados por un partido cuya inmoralidad y deservoltura, sobre todo bajo la presidencia del general Grant, y en anteriores tiempos del ministro Mr. Blaine, provocaron una reacción bastante acentuada contra los que ostentaban en su hoja de servicios la abolición de la esclavitud y la conservación de gloriosas instituciones, y acabaron por facilitar el acceso del probo é integérrimo Mr. Grover Cleveland á la presidencia de la república, cargo desempeñado durante veinticinco años por hombres pertenecientes a la numerosa agrupación vencida en los comicios el día 4 del corriente.

Las mismas causas producen siempre los mismos efectos. Los republicanos no aprovecharon la lección que el cuerpo electoral les dió en 1885, y al ocupar el poder en 1889, no solamente prescindieron de aplicar las leyes votadas para poner coto a la corrupción administrativa, no solamente continuaron adoptando resoluciones para elevar la cuantía de las pensiones en favor de los veteranos de la guerra de sucesión hasta rebasar la suma de 5 millones de duros, suma que solamente podría sobrellevar aquella riquísima nación, sino que han acabado por escandalizar al país con el célebre bill Mac Kinley y han llevado su osadía hasta el extremo de que se califique de ágio esa ley de carácter general en apariencia. Confían sin duda alguna en que los audaces electorales sabrían tender sus redes con la habilidad acostumbrada y burlarían los esfuerzos de la opinión para acabar con una pandilla que pretendía arrojar á los europeos de América primero y romper las relaciones comerciales con las naciones cultas después.

No temían esos políticos un fracaso ni mucho menos. Los periódicos de los Estados Unidos recibidos últimamente, no contienen noticias ó indicaciones que autoricen a considerar indefectible el triunfo de los demócratas; á lo sumo se puede deducir de las apreciaciones de publicaciones tales que esos políticos obtendrían ventajas de alguna importancia en algunos Estados, neutralizadas por las pérdidas que se anunciaban en otros; la manifestación ó mas bien la explosión de la voluntad nacional, digámoslo así, ha sido verdaderamente espontánea y ha obedecido á impulsos de aléance mayor que el de las cuestiones políticas ordinarias y corrientes.

Indudablemente ha influido mucho en la actitud de los electores la perturbación económica que el nuevo «Tariff Act» ha provocado en todas las comarcas de la gran república; mas probablemente, ha sido mas decisivo aún el estallido de la indignación popular al propalarse los rumores de que los senadores y diputados mac-kinleistas han atendido sobre todo con la reforma a proteger los intereses de ciertos industriales y han hecho caso omiso de las teorías políticas y de las enseñanzas de la práctica, comprometiendo además las relaciones de los Estados Unidos con los pueblos cultos.

Para apreciar más y más el poderoso empuje del movimiento de opinión que tan mal parados deja a los mac-kinleistas, bueno será advertir que los telegramas no dan cuenta de colisiones y atropellos, tan frecuentes durante los períodos electorales en la vasta confederación norteamericana, y que los periódicos solamente señalan alguno como la lucha de Juanette (Pensilvania), en la cual tomaron parte doscientas personas que figuraban en dos encontradas manifestaciones, y sufrieron heridas tres agentes de policía y contusiones 13 alborotadores.

El escándalo de Tolón.

Son interesantes y graves los detalles que han podido traslucirse sobre el famoso escándalo que constituye al presente en Francia el proceso de moda.

Según se dice Mr. de Jonquières (el marido) se enteró al fin de la conducta doblemente crimi-

nal de su esposa por medio de un anónimo, en el cual le aseguraban no solo que esta le engañaba, sino que se había prestado á las prácticas abortivas por exigencia de su amante, el alcalde. El teniente de navío Jonquières se quitó de cuentas y entregó el anónimo al procurador de la República, quien armado con tal documento, hizo comparecer en el acto á la señora de Jonquières, á Mad. Audibert y á la partera Mad. Laure. Ante la acusación concreta del procurador de la República las tres mujeres no pudieron negar la verdad, reconociendo al fin que lo que se denunciaba en el anónimo era cierto; y madame Jonquières añadió en su descargo que si se había prestado á las maniobras abortivas, había sido á repetidas instancias del alcalde de Tolón, que llegó hasta amenazarla.

Nada ménos que á casa de tres parteras la había llevado el alcalde, siendo la última la de madame Josefina Laure, visto que los procedimientos de las otras no daban resultado. Cuando se verificó el aborto, cuenta la adúltera, el alcalde de Tolón trasportó el feto y lo arrojó al mar, moviéndole a tomar esta determinación la circunstancia de tener dicho feto siete ó ocho meses, y no tres ó cuatro como se había supuesto.

La anterior terrible acusación fué la causa de la detención del alcalde Mr. Fourroux.

Últimamente se han practicado dos registros domiciliarios en las habitaciones de Mad. Audibert y de Josefina Laure.

El juez de instrucción buscaba en la primera de estas casas una carta del alcalde que le comprometía por completo y sería la prueba de su culpabilidad, pues en ella cuanta á Mad. Audibert los preparativos y laíces del aborto de madame de Chicourt de Jonquières.

La Audibert y la Laure presenciaron los respectivos registros, presas de grandísima agitación.

Después de estas diligencias, las procesadas volvieron á la prisión, con orden de que continuasen incomunicadas.

Se sospecha, por lo tanto, que el juez ha encontrado en los domicilios visitados pruebas importantes que comprometen al alcalde y demás presos con motivo de este escandaloso proceso.

ZORRILLA.

El último parte de ayer.

Desde que ayer tarde, dice un colega de Madrid correspondiente al lunes, nos retiramos de la morada del ilustre vate, hasta las nueve de la noche, la inminencia del peligro no cedió, como lo indica el siguiente parte dado por el doctor Cano.

«D. José Zorrilla continua en el mismo estado de gravedad que indica el parte de esta mañana, no obstante haber podido conciliar el sueño algunos ratos.

La erisipela no ha avanzado y los movimientos de la lengua se han restablecido, pero la fiebre continua en la misma forma, el pulso irregular y la postración algo mayor.»

La noche.

A las siete de la noche volvimos ayer á la casa de Zorrilla y supimos que, afortunadamente, el peligro inminente de un funesto desenlace huía, sin desaparecer la gravedad que desde los primeros momentos existe.

El colapso cardiaco, que era lo que se temía llegada y concuiera con la vida del viejo poeta, no se presentó; antes al contrario, á medida que avanzaban las horas se iba alejando algo, ya que no del todo, el temor de que se presentase.

El pulso, aunque no regular completamente, era más uniforme. El enfermo estaba, pues, más rehecho.

El doctor Letemendi, que á las diez había anunciado se presentaría para celebrar nueva consulta con su inteligente compañero el señor Cano, no pudo verificarlo á consecuencias de hallarse en mal estado de salud.

La madrugada.

A las doce y cuarto pudo el enfermo conciliar el sueño, que no era tal, sino una especie de aléargamiento producido por el mismo cansancio que origina la enfermedad.

Antes había tomado el poeta una taza de caldo. A dicha hora el pulso era más regular y la mejoría relativa muy visible.

Los periodistas.

A las doce y media llegaron algunos *reporters* de periódicos de la mañana, entre ellos de nuestros colegas *El Imparcial*, *El Liberal* y *La Correspondencia de España*.

Después que se enteraron del curso de la enfermedad, que tiene en peligro la vida de D. José Zorrilla, recayó la conversación en las obras de éste.

Ahora se ocupaba el autor de *Don Juan Tenorio* en escribir dos dramas en un acto cada uno; obras que, sin duda alguna, hubieran engrosado la lista de los triunfos que aquél alcanzó durante su vida artística.

En uno de ámbos dramas se ocupaba de otro episodio de la vida del rey D. Pedro el Cruel.

La familia del enfermo.

No se separa un instante, como hemos dicho repetidas veces, de la cabecera del lecho, sobre todo la esposa del poeta, doña Juana Pacheco.

A las dos pudo el Sr. Cano lograr de dicha se-

ñora que se retirase á descansar, pues de lo contrario podría adquirir un padecimiento.

El sobrino de Zorrilla, D. Esteban Escobar, también se retiró en buca de algún reposo.

Zorrilla.

Despertó del letargo, que no sueño, en que yacía, a los dos y media, y se le suministraron algunos medicamentos, que tomó haciendo grandes esfuerzos, pero sin oposición por parte del enfermo.

Sus facultades intelectuales permanecen íntegras, como lo demuestra en sus palabras.

A poco de haberse dado la medicina, exclamó D. José, dirigiéndose a su sobrino el Sr. Pellejero:

—Esta pildora no he podido pasarla.

—¿Quiere usted agua?

—Sí, tráeme agua á ver si cede.

El médico.

No se ha separado un momento del lado del enfermo, y estudia con detenimiento hasta el más imperceptible detalle del curso de la dolencia.

El temor del Sr. Cano es que se presente el colapso cardiaco.

Cuando se le interroga, muéstrase pesimista, y su opinión es que el vate de más nombre en este siglo su cumbirá víctima de sus padecimientos.

Los amigos del poeta.

Muchísimos son los que acuden á visitar la casa para inquirir noticias de la salud de Zorrilla.

Además del Sr. Cano y del sobrino del poeta, D. Valeriano Pellejero Zorrilla, quedaron al cuidado del enfermo D. Juan Ortiz, íntimo amigo suyo, y á quien Zorrilla llama *el guardia civil*, y nuestro compañero de redacción, Arpe, que siente veneración por el viejo poeta.

Al amanecer.

Continuaba la tranquilidad en el paciente y seguía durmiendo á intervalos.

A las ocho de la mañana, el Sr. Cano redactó el siguiente parte:

«D. José Zorrilla ha pasado la noche más tranquila, logrando dormir algunos ratos. La erisipela sigue su evolución ordinaria, sin haber avanzado más sitios de los señalados en el parte de ayer. La fiebre tiende á declinar; las facultades intelectuales están íntegras, la postración es menor, pero el pulso sigue irregular, aunque no tan exageradamente como ayer.»

Castelar.

El eminente tribuno ha estado tres veces en casa de Zorrilla con objeto de saber cómo se hallaba.

Las firmas en las listas siguen siendo numerosas é importantes.

De aquí y de allí.

Un drama de amor.

Eugenia P., muchacha parisiense, de modestísimo origen, comenzó por ser amiga y luego amante de un rico banquero.

Este alquiló para ella un precioso piso en la calle de Chaneyau Lagarde, y durante unos cuantos meses todo fué amor, alegría y ventura en aquel hogar de contrabando.

Eugenia, que jamás se había visto en tales alturas sociales, debía creerse trasportada al propio Paraíso.

Pero *tout cass, tout passe, tout lasse*, que dicen los franceses.

Y el banquero se cansó de Eugenia á la que abandonó.

La pobre muchacha, en vez de consolarse como otras y buscar nuevo acomodo, se afligió muchísimo al ver la traición del infiel.

¿Le quería de veras? Cualquiera adivina lo que sienten las mujeres.

El caso es que Eugenia intentó reconquistar el cariño de su amante, ignorando, y esto prueba su ignorancia, que tales reconquistas son imposibles.

Supersticiosa como todas las mujeres ignorantes, fué á que le echaran las cartas.

Estas la dijeron que no podían asegurar que su amante llegara á quererla de nuevo.

Al menos así lo manifestó la mujer que se *las echó* á causa; según la dijo, de la frecuencia con que salían de espadas.

Eugenia desesperada, pensó en el suicidio.

Tres veces intentó darse la muerte, pero sin conseguirlo.

A la cuarta se salió con la suya, realizada anteayer por la mañana.

Escribió una carta á una hermana suya, que desempeñaba las modestas funciones de criada de servir en París, y se bebió el contenido de un frasquito de vino.

La hermana, aunque fué inmediatamente á casa de la suicida, no llegó á tiempo.

La pobre Eugenia, ya cadáver, yacía en su lecho, teniendo sobre el seno el retrato del amante infiel.

Después de esto cabe aún preguntar:

¿Amaba Eugenia al banquero?

Los celos.

Escriben desde Pina (Zaragoza), que sobre las diez de la mañana de anteayer, Agustín Gallardo, vecino de Fuentes de Ebro, casado en segundas nupcias con Pascuala Calvo, de la cual se hallaba separado hacia

un año, á causa de disgustos producidos por tener los dos cónyuges hijos de sus anteriores matrimonios, vió á su mujer en la puerta de una casa del barrio Bajo, y sin decir una palabra se arrojó sobre la Pascuala, cogiéndola por detrás, y la dió varios golpes con un cuchillo en la cabeza y cuello, causándole varias heridas, de las que falleció al poco rato. El agresor, entre tanto, se marchó al monte, donde intentó suicidarse con el mismo cuchillo que había herido á su esposa, causándose una herida en la parte izquierda del pecho; y al ver que perdía fuerzas se volvió al pueblo, cayendo desfallecido en la puerta de una de las primeras casas, desde donde fué conducido al hospital, y allí continuó por no poder ser trasladado á la cárcel del partido.

Parece que los celos han sido los móviles de este crimen.

Curación de la locura.

Una Memoria presentada al Congreso médico de Berlín por el doctor Burckardt, de París, está exclusivamente consagrada al tratamiento quirúrgico de la locura.

El autor afirma que cura las enfermedades mentales segregando cierta parte de la corteza cerebral.

Hasta la fecha ha devuelto la salud á la mitad de sus enfermos.

Esta medicación especial está basada en la idea de que los elementos integrantes de la vida psíquica, elementos que constituyen juntos las más variadas asociaciones, se hallan individualmente localizados en la corteza cerebral.

De aquí se deduce que las enfermedades mentales son, no afecciones difundidas por la corteza cerebral, sino lesiones localizadas más ó menos numerosas, cuyo punto de partida y cuya extensión pueden variar de un modo extraordinario.

El doctor Burckardt ha puesto la mano en las misteriosas regiones en cuyo seno se elabora el pensamiento, y de seis enfermos operados, tres han obtenido una curación completa.

Buque abandonado.

Según dice la prensa de Vizcaya, hace más de tres meses que los vapores trasatlánticos vienen señalando la presencia en el Océano de un barco abandonado de cabida de unas 800 toneladas, sin aparejo y cuyo principal distintivo es un pájaro en el mascarón de proa.

Al parecer, los frecuentes temporales no ejercen acción alguna sobre esta peligrosa boya que las corrientes conducen hácia las costas de Europa, y últimamente se hallaba, según el capitán del *Meritzburg* llegado al Havre, en latitud 48° 44' N, longitud 11° 50' O, constituyendo un grave peligro para la navegación.

Tortilla monstruo.

Nada menos que cien docenas de huevos ha roto en Bilbao un muchacho.

Los huevos se hallaban en dos grandes cajas que el chico arrojó al suelo, no salvándose ni un huevo para muestra.

Nieve.

Ha nevado en toda la extensión del Pirineo, y especialmente en el de la provincia de Lérida: en las sierras altas de Alicante, en la cordillera Ibérica, término de Almansa, y en otros pueblos limítrofes de la provincia de Albacete.

También ha caído gran cantidad de nieve en las montañas de León y en las tres Provincias Vascongadas.

La fortuna de Moré.

He aquí una nota de las propiedades del señor conde de Casa Moré, jefe del partido conservador de la Habana, que ha muerto recientemente, valorizadas con arreglo á tasación hecha de las mismas no hace mucho tiempo:

Almacenes de depósito.	Pesos.	3.000.000
Ingenio «Santísima Trinidad»		1.500.000
Idem «Indio»		700.000
Idem «Labrador»		250.000
Idem «San Isidro»		120.000
Idem «San Jacinto»		80.000
Idem «Pepilla»		40.000
Potreros.		
«Santa Susana», «Manzanares», «San Juan», «La Granja»		150.000
Idem «Abreu»		60.000
Refinería de petróleo		
Almacenes de Regla		100.000
Id. de Concha		50.000
Propiedades urbanas en Sagua		20.000
Muelles de la Isabela y Tonelería		20.000
Crédito del ingenio «Redención»		200.000
Total.	Pesos.	6.255.000

No se incluyen las muchas acciones que poseía del Banco Español, del Banco Agrícola de Puerto Príncipe, del ferro-carril de Sagua y de otras empresas.

Naufragio de un torpedero italiano.

El ministro de Marina del Gobierno italiano ha remitido todos los informes sobre el naufragio del torpedero 105 al abogado general militar, para el proceso que se ha de instruir contra el almirante jefe de la Escuela de Evolución, según lo prescribe el Código Militar Marítimo de Italia.

El art. 607 de dicho Código, cuya aplicación se hace siempre con todo rigor, ordena que en el caso de pérdida de un buque habrá siempre de instruirse un proceso ante el Tribunal militar marítimo competente, con el fin de averiguar las causas que la han producido y discernir si ha habido delincuencia de parte del comandante u otras personas.

Un despacho de Roma del día 1.º de Noviembre dice que, al salir del golfo de Génova aquel mismo día el torpedero 117, fué sorprendido por una tempestad, corriendo grave riesgo de irse á pique. Perdió su hélice, y debió su salvación á la fortuna de aproximarse un navío que, tomándole á remolque, lo pudo entrar en el puerto.

Los maestros en Barcelona.

El gobernador de Barcelona ha dirigido el siguiente telegrama al presidente del Consejo:

«Con el mayor gusto tengo el honor de participar á V. E. que nada se adeuda á los 776 maestros y maestras de las escuelas públicas de esta provincia por lo devengado desde 1.º de Julio de 1882 hasta el 30 de Junio de 1890, y como conozco la satisfacción inmensa que á V. E. producirá este resultado, me apresuro á comunicárselo, como también que esta junta provincial de Instrucción pública ha acordado consignarlo con pronunciamientos que me honran y obligan altamente.»

¡Lástima que no puedan decir otro tanto la mayoría de los gobernadores de España!

NUESTRO ALCANCE.

Madrid 10.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Salmerón.

El Sr. Salmerón ha llegado esta tarde al Congreso en ocasión en que se hallaba el Sr. Alonso Martínez en su despacho, con quien ha cambiado impresiones respecto de la real orden del Gobierno que deja incumplimentados los acuerdos de la Junta.

Al eminente filósofo le hemos oído, que se había acercado al despacho del presidente con el solo objeto de conocer la real orden, y que sobre la cual tenía su opinión, por ahora, enteramente reservada.

El Sr. Salmerón, no obstante su reserva, no ocultaba el mal efecto que le había producido la actitud del Gobierno.

—¿Cree usted—le preguntamos—que los republicanos y fusionistas de la Junta acudirán por último al retraimiento?

—Eso nunca—nos ha contestado.

Sagasta.

Con referencia á los telegramas de la llegada del Sr. Sagasta á Barcelona, se mostraban esta tarde en el salón de conferencias del Congreso muy satisfechos los amigos de aquel importante hombre político, manifestando que la ovación de que ha sido objeto es consecuencia natural del discurso político que ha pronunciado en Zaragoza, á lo que replicaban los conservadores que esas expansiones populares no tenían alcance personal, pues respondían únicamente á la voz de los caídos, que solo tiene eco en la oposición.

Comentarios.

Se ha comentado también esta tarde el artículo de un periódico festivo contra un diario republicano que viene llamando la atención pública desde hace algún tiempo por sus ataques á la política y á la personalidad del Sr. Sagasta.

Contra Sagasta.

Mientras que los periódicos ministeriales pegan fuertemente al Sr. Sagasta por sus declaraciones políticas en Zaragoza, tachándole de desatento para las instituciones y de *solicitador* de las auras populares, en los centros oficiales califican el discurso del jefe del partido liberal de anodino en sus ataques á la política dominante y de gubernamental en los extremos políticos.

El Sr. Sagasta en Barcelona.

En nuestros telegramas de anteayer dábamos cuenta de la llegada del Sr. Sagasta á Barcelona.

El recibimiento que se le hizo en la estación rayó en el delirio.

Con gran dificultad, por haber desenganchado la muchedumbre los caballos del coche en que subió el jefe del partido liberal logró llegar este á casa del Sr. Arnús, donde se hospedó.

El Sr. Sagasta se vió obligado á presentarse en uno de los balcones de la casa, desde donde saludó á la multitud, que le aclamó nuevamente con frenéticos vivas y aplausos.

Poco después de instalarse el Sr. Sagasta en casa del Sr. Arnús, acudieron á felicitarle infinidad de comisiones y personas ilustres.

Entre las comisiones figuraba la del *Círculo* positivista.

Uno de los comisionados dirigió al señor Sagasta las siguientes palabras:

«Nos honramos en venir á saludaros como al representante de la libertad, de la democracia y del pueblo, que os ha tributado esta ovación porque os considera como el continuador de Espartero, de Olózaga y de Prim.»

El Sr. Sagasta, profundamente emocionado, contestó á la Comisión con frases de cariño.

Recibió varias visitas, entre ellas la del general Martínez Campos, que llamó grandemente la atención, la del gobernador civil y la del secretario del gobierno.

El general Martínez Campos abrazó con efusión al Sr. Sagasta, permaneciendo con él cerca de una hora.

Después se retiró á descansar el Sr. Sagasta. Las habitaciones que el Sr. Arnús le ha destinado son suntuosas y están amuebladas al estilo de Luis XIV.

Pasaban de cien mil las personas que asistieron á la manifestación.

El *Círculo* liberal invitó al Sr. Sagasta para que lo visitara, como así lo ha verificado.

El *Círculo* estaba lleno por completo. La plaza Real y las calles adyacentes hallábanse ocupadas por gran muchedumbre.

Cuando se presentó el Sr. Sagasta, el público de la plaza lo acogió con extraordinarios vivas, y los socios del *Círculo* con grandes aplausos.

El Sr. Sagasta conversó con los socios, mientras tocaba la música y cantaban las Sociedades corales.

El público pidió con insistencia que el señor Sagasta se asomase al balcón.

Hízolo así, y la muchedumbre pidió que hablara.

Ante la insistencia de tal petición, el jefe del partido liberal se vió precisado á pronunciar breves palabras.

Las voces del público no le dejaron terminar. Los vivas duraron hasta que el Sr. Sagasta se retiró del balcón.

Los socios del *Círculo* le obsequiaron con un espléndido *lunch*, retirándose después el Sr. Sagasta seguido de la multitud, que le acompañó hasta casa del Sr. Arnús, vitoreándole.

Esta tarde recibirá el Sr. Sagasta á las Comisiones. Por la noche al teatro del Liceo. Mañana irá á Tarrasa y por la noche al teatro Lírico.

El miércoles hará una excursión marítima á Caldetas. El jueves asistirá al banquete.

Trátase de obsequiarle con otro banquete en Miramar.

El Sr. Fabra (D. Camilo) le obsequiará con otro banquete.

El exministro Sr. Bacerra se aloja en casa del Sr. Arnús con el Sr. Sagasta; los señores Egulior, Gonzalez (D. Venancio), y Nuñez de Arce, en ca-

sa del marqués de Alella; y el Sr. Canalejas en la del Sr. Gassó.

GACETA.

DIA 10.

FOMENTO.—Real decreto aprobatorio del reglamento para la Escuela especial de ingenieros de minas.

—Reglamento á que se refiere el real decreto anterior.

GOBERNACION.—Real orden confirmando la suspensión en su doble cargo de concejal y teniente de alcalde del Ayuntamiento de Lugo, de D. Aureliano F. Pereira.

ULTRAMAR.—Reales órdenes nombrando por concurso profesores numerarios de la Escuela Normal superior de maestros de Puerto Rico á D. Antonio Galindo y Marco, D. Juan Pulgar y Alonso, D. Juan Hidalgo y Romero, D. Juliana Jimeno y Sevilla y D. Luis Perez Allés y Director de la idem de maestras de idem á doña Nicanora Diaz y Carredane.

RESPUESTA.

A MI ESTIMADO PAISANO JUAN DE TORRES.

¿Qué cante quieres? ¡Petición extrañal
¿Qué cante, yo, cuando mi madre llora,
trocada en yermo la feraz campaña
que el sol naciente con sus rayos dora?

¿Qué cante, yo, cuándo la mar derrumba
lo que fué su delicia y fué su encanto;
cuando hoy parece solitaria tumba
de sus campañas el pedrizo manto?

Permite á mi laud, antes que llena
de amargo sinsabor el alma estalle,
que, emblema fiel de mi profunda pena,
sus cuerdas rompa y dolorido calle.

¿Qué hermosa estaba la gentil matrona
por flores de azahar la sién ceñida,
que fueron de su emporio la corona,
allá en la primavera de su vida!

¿Qué hermosa estaba cuándo el rayo ardiente
del sol, por sus cabellos resbalaba,
y el céfiro al correr de fuente en fuente
de su amor las querellas la contaba!

¡Sus bosques eran de murmurio nidos,
canto tierno el susurro de las olas,
de su sensible corazón latidos
las dulces marineras barcarolas!

Y nada de ella en derredor surgía,
que no fuese motivo de consuelo...
¿Cómo nó; si era reina que tenía
de alfombra el mar y de dosel el cielo!

¿Qué és lo que resta de ventura tanta?
¿Qué és lo que resta de tanta gloria?
¡Un pobre ruiseñor que triste canta,
y un recuerdo de amor en la memoria!

¡Abdera! ¡Abdera! ¡Sin rival encanto
que alegró los albores de mi vida!
¡Quién, no solloza al contemplar tu llanto!
¡Quién no sufre por tí, madre querida!

¡Quién, al mirarte, con los labios secos,
trasunto fiel de tu perdida calma,
su voz entrega á los copiantes ecos,
gozoso el corazón, tranquila el alma!

Vén... hermano; á nosotros solo toca
borrar la hiél de sentimiento tanto.
Vén... dejemos mil besos en su boca,
vertamos en su falda nuestro llanto.

Vén... más... sueño, quimera, desvarío,
fruto de mi ardoroso pensamiento...
¿Cómo que escuches mi llamada ansio,
si domina á mi voz la voz del viento?

¿Si soy el grano que arrojó la altura
y en vano por subir esfuerzos hace?
Si soy la arista que al medir la anchura
del espacio, el ciclón tuerce y deshace?

No me pidas cantar; nada me pidas.
Goza, de nuestra madre entre los brazos,
de esas venturas para mí prohibidas,
estrecha más de tu pasión los lazos.

Y solo un día, si recuerda al niño
que cantó de su mar al fiero embate,
dila que mi alma és suya, mi cariño,
el corazón ardiente que aquí late.

Y que veré lograda mi más bella,
mi más querida, mi mayor ventura,
si logro hallar, para dormir en ella,
de sus montes al pié mi sepultura.

RAMÓN BLASCO SEGADO.

GACETILLAS.

La difteria.—Como parece que tanto en la capital como en algunos pueblos de la provincia esta penosa y grave enfermedad está produciendo algunas víctimas, creemos muy conveniente reproducir algunas observaciones debidas al sabio doctor bacteriólogo inglés Mr. Klein, el cual dá como probado que algunos niños han contraído la difteria, por jugar con gatos que padecían una afección pulmonar, y que en una casa donde había dos niños atacados de difteria, cayeron enfermos los gatos.

En 1889 se declaró en los gatos una epidemia que había empezado en una casa donde se presentaron casos de difteria. M. Klein verificó varios experimentos. Inoculó las falsas membranas de unos gatos, y produjo los efectos siguientes: tumor, congestión pulmonar, bronco-pulmonía, etc. La enfermedad así producida, era muy aná-

loga á la que se había observado antes en los gatos. Los animales murieron.

El gato doméstico, es, pues, susceptible de contraer la difteria y de comunicarla al hombre. Igual observación se ha hecho en las vacas. Hace lo menos diez años que los médicos y los veterinarios ingleses creían deber atribuir á la leche de vaca algunos casos de contagio de difteria.

Se hace preciso pues, todo género de precauciones en este punto á fin de evitar la propagación de tan terrible epidemia, que si llegara á desarrollarse había de producir considerables estragos.

Contra el sentido común.—Hay gentes tan dadas á la murmuración, que nuestra conducta, con motivo de una reciente polémica, y que á personas respetables, ilustradas y de profundo saber les ha parecido natural y lógica, á aquellas les parece censurable; y juntas en *conclave* lanzan contra nosotros *escomunion*, sin saber que esas censuras de unos y de otros las oímos como quien oye llover, y que lo único que puede modelar y modela nuestra conducta, es la propia conciencia, sin que tengamos por qué arrepentirnos, pues si bien como buenos liberales respetamos á cada cual en su idea, no nos hacemos eco más que de lo que sentimos, defendiendo todo aquello á que hemos guardado culto en nuestra vida, combatiendo el fanatismo en donde quiera que esté.

No somos amigos de exhibiciones; pero pudiéramos presentar documentos de los distintos partidarios que han seguido atentamente, y paso á paso esta polémica, en los que se nos dá el parabien por nuestra conducta, que nosotros hemos recibido ufanos por venir de personas respetabilísimas y por los móviles que desde un principio nos guiaron, basados en nuestra rectitud y en nuestra manera de pensar.

Pueden esas personas seguir murmurando cuanto quieran, en la inteligencia de que *sus cuentos de viejas* no los hemos de escuchar más.

Los Sindicos.—La *Epoca* de Madrid publica una correspondencia de esta capital, en la que se ocupa de las sesiones celebradas por la Junta general de mineros y del nombramiento del Sindicato.

Hé aquí el párrafo que dedica á este: «Le compone—dice—el Excmo. Sr. D. José Alvarez de Sotomayor.—Sr. D. Miguel Martínez Márquez.—Sr. D. Francisco Regal y Miguel.—Sr. D. Joaquín Fernández de Haro.—Sr. D. Juan de la Cierva y Soto.

El Sr. de Sotomayor, mayordomo de semana de S. M., abogado y hacendado, es muy conocido en la buena sociedad de esta Corte, y aunque vecino de ella, suele pasar los inviernos en Cuevas, donde es muy querido. El Sr. Martínez Márquez, simpática persona de la ciudad últimamente nombrada, es abogado y posee una cuantiosa fortuna en la provincia. El Sr. Regal y Miguel es vecino de Madrid, oficial mayor retirado del Real Cuerpo de Alabarderos y hacendado. El señor Fernández de Haro, inspector de Ingenieros de la Armada, retirado y hacendado, es también vecino de esa capital; y por último, el señor la Cierva, abogado, es vecino de la ciudad de Murcia, donde ejerce el cargo de notario con gran crédito y posee propiedad.

Todos estos señores están interesados en las minas de Sierra Almagra, y son de las Juntas Directivas de muchas de las Sociedades que se explotan. Han sido elegidos por unos 150 votos, en número redondo, de los 204 que podían tomar parte en la elección; constituyendo la diferencia los que forman la fracción disidente, que no tomó parte en aquella.»

Compañía de zarzuela.—Tenemos entendido que la compañía cómico-lírica que dirige el Sr. Espantaleón y que se halla actualmente en Granada, ha pedido el teatro Novedades para dar una serie de representaciones. En vista de esto, el Sr. Blasco, nos dicen que ha telegrafado á D. Antonio Hurtado, para que si la que se halla en Cartagena y con la que ya existe pendiente contrato, no llega á esta hoy jueves, rescinda el compromiso.

También se nos ha informado que la eminente actriz Sra. Cirera, ha solicitado dicho coliseo para el 15 de Enero próximo.

La cloaca del Hospital.—Ayer paseábamos por el Malecón con objeto de examinar las obras que actualmente se realizan en el mismo.

Un amigo que nos acompañaba se echó de pronto manos á las narices.

—¿Qué te ocurre?—le preguntamos.

—Nada, ese maldito olor.

—¡Yal el de las cloacas del Hospital.

—¡Mire V. que ha sido ocurrencia echarla por este sitio, al descubierto, sin autorización del señor Comandante de Marina que debió prohibirlo y en contra de la higiene pública, que debe ser atendida en primer término.

De aquí resulta, que siendo el Malecón el único paseo que junto al mar tenemos, los paseantes se ven obligados á abandonarle antes de verse atacados de una de esas enfermedades epidémicas tan comunes en los sitios situados próximos á los focos infecciosos y pudrideros.

Y todo por qué? por no hacer un gran depósito para estas materias fecales.

Y lo más triste es, que esto continúa á ciencia y paciencia de la autoridad local, que publica bandos para echar fuera de la población á todos los cerdos, que se rieguen las calles y paseos y que se cerquen todos los solares para evitar toda clase de focos de infección!

¿Acaso no es malo el que señalamos? ¿Por qué no se evita? No lo comprendemos; lo que si es verdad que algunas tardes no se puede parar en el Malecón y que la tajea del Hospicio, de la manera que está, es un constante peligro para la salud de la población, por más que haya doctores que quieran asegurar lo contrario.

Sr. Alcalde, á V. S. solo compete mirar por la salud de todos; esas letrinas están mal; V. S. debe mandar que se hagan los correspondientes depósitos porque así lo reclama la higiene, el vea cindario, y lo que es más respetable todavía, l-

asud pública, que está sobre todas las conveniencias.

Llamamos al mismo tiempo la atención del Sr. Gobernador Civil que siempre procura atender nuestras quejas, y de la Comisión provincial.

La luz eléctrica.—Continúa sin resolverse nada acerca de la instalación del alumbrado eléctrico en la Puerta de Purchena, Paseo del Príncipe y otros sitios de los más transitados de la población, mejora importante que seguramente obtendría los aplausos de todo el vecindario, no solo por la idea de progreso que en sí lleva, sino por los excelentes resultados que había de producir.

Nosotros nos atrevemos a llamar de nuevo la atención del Ayuntamiento acerca de la conveniencia de establecer el alumbrado eléctrico lo antes posible.

A Blanca Eraso.

(Remitido.)

Blanca querida, refulgente estrella que presta con sus rayos luz al día; perla adorada que el Oriente cria para inspirarme la ilusión mas bella.

Entre los rayos que tu amor destella, siempre gravados en el alma mía, mi sér, embebecido, se extasia, que en ellos la ilusión dejó su huella.

¿Quién si te vé, cariño no te jura? ¿Quién no ama los encantos que atesora la gallarda expresión de tu figura?

¿Quién, al soñar contigo no te adora? ¿Dichoso el sol que en mágico embeleso deja en tu frente al levantarse un beso!

DON NICOMEDES.

Protestas generales.—Cada día son mayores las manifestaciones de disgusto del vecindario, por la mala calidad de la leche de cabra que se expende en Almería.

Se trata de un artículo del cual se surten numerosos enfermos, siendo de advertir que muchas madres no cuentan con otro para la lactancia de sus pequeños.

Es pues, una infamia, la que se viene cometiendo por los expendedores ambulantes de leche, mezclándola con agua y otras sustancias nocivas a la salud.

Y no solo cometen la adulteración estos, sino los vendedores que conducen las cabras, pues parece ser que a las reses se le dá sal en cantidad extraordinaria con el fin de que beban mucha agua.

De este modo se consigue el objeto que por el afán de excesivo lucro se proponen, esto es, que den mucha leche, pero en cambio de una calidad inferior y mala.

¿No pueden perseguirse con severidad a estos defraudadores? ¿Por qué no se analizan las leches en el laboratorio químico?

Impermeables.—Hemos tenido ocasión de examinar la remesa de impermeables que acaba de recibirse de la gran fábrica de los Sres. Chas Macintosh y C.ª de Manchester, la mejor del mundo, y comprobado la bondad de los mismos, las excelentes calidades, la riqueza de las telas y la delicadeza de las confecciones.

Los impermeables Macintosh son los mas acreditados de Europa.

Para entonces todos calvos.—Un profeta llamado John Kauffmann acaba de aparecer en el condado de Lancaster, avisando a todos sus habitantes a que se preparen para el fin del mundo que esta vez debe ocurrir irremisiblemente el año 2.000.

Dice el nuevo profeta que el diluvio sucedió 2.000 años despues de la creación y que por consiguiente, en el año 2.000 de la Era cristiana debe acaecer el aniquilamiento del globo terrestre por un huracán de fuego y de azufre.

Candidatos.—Segun ha oido decir nuestro estimado colega El Fomento de Velez Rubio, los candidatos que lucharán en las próximas elecciones provinciales por los distritos de Velez Rubio y Huércal-Overa, son los conservadores D. Miguel Sánchez de Miras y D. Luis Ramirez Carmona y los fusionistas D. Dionisio Motos y don Eduardo Mena.

Ferro-carril.—Nuestro apreciable colega El Noticiero de Lorca, cree que hasta últimos de Diciembre próximo no se verificará la inauguración del trozo del Empalme a Huércal-Overa, en la línea de Murcia a Granada, por no haberse terminado todavia algunos detalles que faltan en las obras.

Otro diario lorquino, asegura que la apertura de ese trozo se efectuará tan pronto como regrese a Lorca el Sr. Marqués de Loring, que será de un día a otro.

Desgracias.—Dice un periódico que en un cortijo de la Diputación del Cabezo de Jara (Velez-Rubio) fallecieron el lunes cuatro individuos de una familia por haber comido setas venenosas, la familia compoñase de cinco personas, y la quinta, que es una agraciada jóven, se abstuvo de comer aquel día porque le aquejaba un ligero malestar, debiendo a esto su salvación.

Aparatos eléctricos.—De una importantísima fábrica de Alemania acaba de recibir nuestro amigo D. Enrique Lopez Morales preciosos modelos de timbres eléctricos, teléfonos domésticos para el interior de los edificios, y otros aparatos muy superiores para instalaciones.

Disposición.—Se ha dispuesto de real orden y como aclaración al artículo 38 del reglamento del impuesto de derechos reales de 31 de Diciembre de 1881, que los títulos de la Deuda pública española, ya sea interior ó exterior, deben entenderse constituidos en territorio español.

Prórroga.—Por Real orden de 10 del actual se ha prorrogado por ocho dias para que tome posesión del cargo de Juez de primera instancia del partido de Canjajar, D. Leopoldo Ballesteros.

Agentes.—Por la Agencia ejecutiva de esta provincia, se propone como agentes auxiliares de la misma a los Sres. D. Bernardo Biedma y don Francisco Barranco.

El Banco de España.—Las existencias

de efectivo en el Banco de España han bajado de 237.568.091 ptas. a 234.825.033, pero entre ellas la de metalico ha subido de 187.804.162 ptas.

Continúa reforzándose la existencia de oro acuñado, que queda en 127.907.090 ptas. y disminuyendo la de plata, cuya última cifra es de pesetas 55.101.578.

La circulación fiduciaria es de 747 084 800 pesetas casi en su límite. Entre cuentas corrientes y depósitos ha habido un descenso de siete millones de pesetas, y no es mucho, atendida la necesidad que había de sacar recursos para aplicarlos a la emisión de Cuba.

El saldo contra el Tesoro se ha elevado de 58.015.891 ptas. a 68.715.180.

Casos y cosas.

Un conocido hombre de ciencia, tan distraído como miopé, buscaba la heridura de una báscula automática en la Puerta del Sol.

—¿Qué hace usted ahí?— le dice un amigo. —¡Calle usted, hombre! Me carga esa manía de hacer los buzones tan pequeños. Un cuarte de hora llevo ya metiendo estas cartas por aquí y no lo consigo.

—¿Te han dado ya ese destino? —No amigo mío. Y eso que, estaba bien recomendado. Pero mi competidor lo estaba más que yo, ¡el intringante!

En un album: «La fortuna no hace cambiar al hombre; le desmascara.»

«Un cualquiera sostiene siempre la misma opinión. Un hombre ilustrado la cambia cuando debe cambiarla.»

Movimiento continuo. Trenes y buques ¡que afán! marchan veloces cual rayos; unos vienen y otros van

¿Por qué? por la gran cerveza de los Dos Gallos.

Depósitos: café Mendez Nuñez, Universal, Colón y Centro Agrícola.

Los encomios de la facultad médica a la «Emulsión Scott», son la mejor recompensa a su inventor.

(Descófnese de eso que llaman fórmula Scott) Almería 29 de Mayo de 1887

En mi larga práctica he usado varios medicamentos para combatir las afecciones de carácter linfoático y escrofuloso, sobre todo en individuos débiles predispuestos a afecciones pulmonares, pero ninguna me ha dado tan feliz resultado como su Emulsión Scott de aceite de hígado de Bacalao.

Propinado a dos enfermos escrofulosos y en estado sumamente débiles, por lo cual les doy las gracias en nombre de estos pacientes que hoy gozan de perfecta salud.

Dr. JOSE LOPEZ.

Ungüento y pildoras Holloway.—Salvaguardia de la Sociedad.—Cualquiera que sea la enfermedad, donde quiera que se descubra, sea externa, sea internamente, sus víctimas pueden acudir al sistema de tratamiento el Profesor Holloway

confiados en que ni solo un día pasará sin que ello se sientan algo tanto mejores. Para la remoción de las úlceras la cura de las litieridas, las llagas, las erupciones, los accesos, las inflamaciones glandulares y las afecciones de la garganta y pecho en general lo único que se necesita es el uso del Ungüento Holloway conforme a las intrucciones impresas de que la acompaña cada bote de medicamento. En toda dolencia que date de mucho tiempo, conviene recurrir a estas Pildoras Holloway, porque ellas estimulan la circulación, renuevan la debida energía, alivian y conducen a una acción preparativa.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO Cura los padecimientos del estómago. (Véase la cuarta plana.)

SECCION RELIGIOSA SANTOS Y CULTOS DE MAÑANA.—Día 14, Viernes. San Josafat, ob. y mr., S. Rufo, ob. y cf., S. Serapion, abogado contra coticos, S. Lorenzo, ob., S. Clementino, S. Teodoro y S. Filomeno, mrs. y Sta. Veneranda, vg. y mr.

Liturgia: La Misa y el Oficio divino de S. Josafat ob. y mr. con Rito doble, color encarnado. Catedral: A las 9 prima, tertia, misa mayor, sexta y nona. Por la tarde a las 3 horas canónicas.

Santo Domingo: A las 8 y media misa conventual. A la oración salve cantada, Rosario, Trisagio y actos de Fé.

Demás Iglesias: A las 8 y media misa conventual. A la oración rosario, estación y actos de Fé.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Ntra. Señora de la Purísima Concepción en S. Pedro.

SECCION MARITIMA. NOTA DE LOS BUQUES ENTRADOS EL DIA 11 A LAS 2 DE LA TARDE HASTA IGUAL HORA DEL 12.

ENTRADOS. Vapor español «Nuevo Acuña» de Orán, con 33 pasajeros y carga general.

DESPACHA/OS. Vapor inglés «Eshelbald» para Glasgow, con fruta.

Idem id. «Wiffekind» para Liverpool, con fruta.

Telegramas.

EXTRANJERO. Roma 11. La orden del Vaticano prohibiendo a los católicos que tomen parte en las elecciones está produciendo la mayor agitación en el partido.

Las resistencias son grandes. Temese que la orden produzca una división importante en el seno del partido clerical.

Se anuncia como muy probable que el Papa dirija al czar de Rusia reclama-

ciones intercediendo en favor de los católicos de Polonia y de Finlandia. Las relaciones entre el Vaticano y el czar son muy buenas; pero ayer precisamente han llegado a manos del cardenal Rampolla informes anunciando que la persecución de las autoridades rusas contra los católicos de aquellos dos países ha arreciado de un modo formidable estos últimos dias.

Paris 11. Ayer tarde se inauguró en Bergerac el monumento patriótico levantado por suscripción popular a la memoria de los soldados movilizados de la Dordona, que perecieron durante la campaña de 1870-71.

Presidió la ceremonia el ministro de Marina, Mr. Barbey.

Roma 11. En los círculos más autorizados se afirma que la conferencia del canceller Von Caprivi con Crispi, ha sido principalmente para tratar de varios asuntos relativos a la organización militar de Italia y a la política, pero que en ella no se ha hablado de la cuestión de tarifas aduaneras ni de hacer la liga comercial contra Francia.

El rey Humberto ha concedido el gran collar de la Annuziata al canceller alemán.

Burdeos 11. Las representaciones de la estudiantina «El Fíguro», continúa con el mismo éxito.

El público entusiasmado prodiga los aplausos y las ovaciones a tan notables artistas.

Por esto, la dirección de la estudiantina, procurando agradar a sus admiradores, acaba de renovar sus funciones por ocho dias.

INTERIOR. Madrid 12, 9-15 m.

Telegrafian de Bruselas que han ocurrido algunos desórdenes de importancia, en los que han tomado parte los obreros celebrando una imponente manifestación a la que concurrieron más de diez mil personas en demanda que se establezca el Sufragio Universal amenazando al Gobierno con declararse en huelga general si esta reforma no se realiza.

Los diputados monárquicos realizan la petición del pueblo dando lugar con esta rotunda negativa a serios disturbios.—P.

Madrid 12, 10 m. Despachotelegráficos recibidos anoche de Paris comunican haber estallado la revolución en la republica sudamericana de Honduras.

No hay detalles.—P.

Madrid 12, 12 m. Cablegramas de Buenos Aires, participan haberse producido graves desórdenes en una de las capitales mas importantes de la Argentina, en Rosario, a consecuencia de las elecciones que se estaban verificando en dicha población.

Entablada lucha entre los amotinados ha resultado un número considerable de muertos y heridos.

Las fuerzas de la guarnición procuran restablecer el orden habiéndose adoptado por el Gobierno serias precauciones para conseguir la paz.—P.

Madrid 12, 1 t. Un telegrama de Londres comunica que entre la estación de esta populosa capital y la de Taunton ha ocurrido un choque de trenes resultando de la catástrofe diez muertos y ocho heridos.—P.

Madrid 12, 2 t. El Sr. Romero Robledo se propone visitar a Almería.

Se ha extinguido el incendio de la fábrica de tabacos. El edificio se halla en ruinas.

Se le comunicó al Sr. Peral que se le rechazan sus proposiciones.

Se encuentra mejor el poeta Zorrilla.—P.

Madrid 12, 3-30 n. Un grupo de mil cigarrereras se presentó en la plaza de Oriente. Una comisión subió a Palacio y al rey niño le entregó una exposición para la regente en demanda de socorro. Esta les ha ofrecido hacer tsdo lo posible.

Bolsa. 4 por 100 interior, 36-05. 4 por 100 exterior, 37-10. 4 por 100 amortizable, 88-20.

Cambios. Londres 90 dias fecha, 25-44. Paris ocho dias vista, 1-90.—P.

Madrid 12, 9 n. Se ha citado para el lunes a una reunión a la Junta central del censo.

El Sr. Peral pidió el pasaporte para marchar a Cádiz, entregar el inventario de los efectos del sub-marino y despues pedirá la absoluta.—P.

Madrid 12, 10 n. El Consejo de ministros se ocupó principalmente del incendio de la fábrica de tabacos. Se ha acordado conceder el palacio de Bellas Artes para darles colocación a 5.000 cigarrereras, continuando las restantes en los talleres que se salvaron del incendio.

Se aprobó el proyecto de asimilación a la carrera de registradores de Filipinas y de la peninsula.—P.



Vapor «Nuevo Valencia».

Saldrá de este puerto el dia 13 de Noviembre para Cartagena, Alicante, Barcelona, San Feliu de Guixols, Palamos y Marsella.

Admite carga y pasajeros. Consignatario, Luis Campos, Virgen del Mar número 1.

Se necesita un sócio

capitalista para una industria nueva y de grande porvenir. Razón posada de la Trinidad, Juan Jolch. 2-3

Los dolores de cabeza,

cualquiera que sea su causa; las jaquecas ó cefalalgias, las neuralgias faciales, los dolores de muelas tanto locales como nerviosos, los producidos por trabajos pesados de gabinetes, ó ejercicio violento de las facultades intelectuales ó emociones más ó menos vivas y en una palabra, cuantos reconocen por causa una excitación del sistema nervioso se curan instantáneamente con las Pildoras antineurálgicas de Lombay Urrtiola, que se venden en todas las farmacias. Depósito al por mayor: Carnecería, 9, Linares (Jaen).

Alambre galvanizado.

Ya se ha recibido la partida de alambre galvanizado que los Sres. D. Andrés Rodriguez Ramon y D. Miguel Rodriguez Ferrer esperaban procedente de Bélgica, y se replica a los compradores que activen sus pedidos, pues la fuerte alza que ha experimentado este artículo ha motivado el que se suspenda otra remesa que dichos señores deseaban recibir para fin del corriente año. 3-30

Muebles de Regilla.

En el Bazar del León acaba de recibirse una gran remesa de estos acreditados muebles con la cual queda completamente surtido el depósito establecido en dicha casa

A los mineros y agricultores

Dirigirse a D. José Salvador Andrés, en Bentarique, para dinamitas y cápsulas privilegiadas de la renombrada casa de A. Nobel de Bilbao, sin competencia con ninguna otras conocidas, mechas ó ceñes de cordón é impermeables y pólvoras de todas clases.

El mismo señor tiene la representación en esta provincia de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra, y dará razón de sus renombrados abonos minerales, que tiene para prueba á disposición de los agricultores, garantizando el resultado en una economía sobre los mejores estiércoles de un 20 p. 0/0, y con el beneficio de evitar larvas y malas yerbas economizando trabajo y proporcionando cosechas abundantes asi de suelo, como de toda clase de árboles. Especialidad contra las enfermedades del naranjo.

«Anís Alcocer»

de vino puro, saturado de diversas y excelentes plantas aromáticas, que hacen de él un licor especialísimo y un tónico reconstituyente de reconocida importancia.

Este Anís, el más higiénico y de mejor sabor de los conocidos hasta el día, está elaborado por el farmacéutico de Fiñana, D. Bernardino Alcocer, y se vende á 2 pesetas 25 céntimos la botella grande. Se responde de su pureza.

Depósito en Almería, Navarro Rodrigo (antes Bilbao) núm 18.

También elabora el reputado químico Sr. Alcocer una excelente triple leche de anís, de puro vino, y sumamente refinada, llamada «La locomotora», cuyo calidad no tiene rival.

Se halla de venta en el mismo depósito del «Anís Alcocer», á 2 pesetas botella de 3/4 de litro, y en lo principales cafés de esta capital.

Se recomienda

á los armadores, propietarios y carpinteros el CARBO LINEUM CRAUSE para la conservación de las maderas. Precios económicos.

Duclas doble extra

Para informes, Sres. Ruiz Reyes é hijo en liquidación.

Idioma francés.

Manifiesto al público que he establecido en esta capital, calle del Calvario, núm. 33, un Colegio para la enseñanza del idioma francés, á precios módicos, de niñas de seis años en adelante. Se dará principio el dia 5 del actual, siendo las horas de clase desde las 9 de la mañana á 5 de la tarde. La profesora, ROSA GARCIA. 6-6

Dentista.

D. J. Marchado Gimenez.

PROCEDENTE DE LOS ESTADOS-UNIDOS Confecciona dentaduras artificiales. Extracciones ¡sin dolor! por medio de la Cocaina. Consultas y operaciones de 9 á 2. Real 4, y Marquesa, 3 principal.

Academia Mercantil.

Glorieta de San Pedro, 5.

Preparación completa para Peritos y Profesores Mercantiles, Aduanas, Correos y Telégrafos. Lecciones particulares de inglés, francés, contabilidad y teneduría de libros, á precios convencionales.

ALMERIA

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO DE AVISOS.

ALMACEN DE GÉNEROS COLONIALES, DEL PAÍS Y SALAZONES

PLAZA DE SAN SEBASTIAN.—ALMERIA.

En este establecimiento se expenden al por mayor toda clase de géneros coloniales, del país y salazon, debiendo hacer mención especial de los garbanzos superiores de Castilla y de Alfarate.

Cerveza La Cruz Blanca.—Vinos embotellados de Burdeos finos y Champagne.

Alambres galvanizados á precios muy bajos.

Terriza, Caracena y Compañía.

Plaza de San Sebastian.—ALMERIA.

ESCOFINA-LOSADA.

CON PRIVILEGIO EXCLUSIVO EN ESPAÑA Y FRANCIA

A 1, A 2 Y A 4 REALES UNA

La *Escofina-Losada* es de chapa muy delgada, de metal blanco y tiene un conjunto de agujeritos muy pequeños y unidos, los cuales forman una rebarba muy finísima y uniforme, con la que se frotan suavemente los callos, ojos de gallo, uñas gordas y grandes callos de las plantas de los pies, convirtiéndolo todo en una especie de harina impalpable, cuyos pies quedan libres de toda molestia en el acto, como por encanto, sin dolor ni riesgo alguno. Es falsificada si no tiene estampado: «*Escofina-Losada*». Las hay falsificadas é imitadas. Las de 4 reales tienen forma de cuchilla por un extremo, para apurar con más facilidad la raíz del callo. Aquí no cabe charlatanismo, puesto que se devuelve su importe á las 24 horas sino satisface. Quién por un real no evita padecer de los pies.—Central de España, Preciados, núm. 58, R. Losala, en Madrid, (antes Silva 7 y 8), y en Almería, Sres. Abad y Fernandez en liquidación, plaza de Bernardez, núm. 7.

LA CALLESLINE.

Cura-callos americano



SI PADRE Y DE CALLOS, USE LA CALLESLINE

Y BIEN PRONTO OBTENDRA COMPLETO ALIVIO

Remedio infalible, sin dolor para la pronta curación de los callos de los pies. Remueve los callos blandos y duros, juanetas y toda clase de callosidades. No necesita bendajes ni causa dolor.

Ninguna preparación de la tierra para la pronta curación de los callos iguala á la *Callesline Americana*. Su baratura la pone al alcance de todos; y cualquiera que sufra de los callos, puede tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.

De venta en las principales droguerías, boticas y en la Tienda del Guante.

No más cabello blanco.

AGUA ESPAÑOLA

Hermosea, da color, brillo y vigor al cabello.

Se expende á 3 pesetas frasco en las Farmacias de D. José Quesada, Puerta Purchena, D. Antonio Fernandez, calle Real y Droguería de D. Antonio Guillen, Puerta Purchena.



En Almería al por mayor, Sra. Viuda de D. Antonio Vivas, Tiendas, núm. 4.

Elaboradas solamente en el No. 78, NEW OXFORD ST., ántes 533, OXFORD ST., LONDRES, y en venta en todas las farmacias del Orbe.

EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO DEL doctor Winter.



Trade Mark Registered

Los emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter curan reumatismo, neuralgia, lumbago, sciática, pleuresía, dolor de garganta, calambre, croup, dolores de espalda, pecho, miembros, pulmones, estómago, toses, quebraduras y todas las enfermedades de los poros de la piel. Emplastos perforados de fieltro rojo americano. De venta en las droguerías y boticas. The Winter's American Plaster Lett Porous Plaster. Wholesale: New-York.

Dichos emplastos infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, fortalecen los órganos debilitados y devuelven á la salud, sin ninguna fe y á menudo á pesar de los temores y las preocupaciones. Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus periodos mensuales. Todas las escuelas de Medicina los recomiendan y usan para las curas de las afecciones neurálgicas, reumatismos, dolores en el pecho, debilidad causada por indiscreciones anticipadas, esfuerzos indebidos ó enfermedades de los riñones, y para todas las enfermedades que resultan de interrupciones en la circulación. Los comerciantes, banqueros, sacerdotes, estudiantes, dependientes y empleados de ambos sexos cuyas ocupaciones les obligan á estar sentados y expuestos á contraer dolores por falta de ejercicio para sus miembros, deben ocurrir á los *Emplastos perforados del Dr. Winter*, en el momento en que sientan alguna sensación desagradable que afecte sus cuerpos.

No se deben usar otros EEMPLASTOS que los de bayeta enarnada del Dr. Winter de New-York, recomendado por todos los médicos.

Se hallan de venta en las principales boticas y droguerías.

LA PERLA ANTI-GASTRÁLGICA

DEL DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos

del estómago.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, anomalía ó viraques, vómitos después de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor. D.FPOSITO.—Sevilla; El autor: farmacia Globo: Tetuan, 20.

Almería: Botica de Santo Domingo de D. Juan Vivas Perez, Solís 1.

Precio de cada frasco 24 reales.

CARMONA Y COMPAÑIA.

19.—Tiendas.—19.

Ponemos en conocimiento de nuestra numerosa clientela y al público en general, que acabamos de recibir el surtido completo de artículos para la presente estación como son abanicos japoneses y del país, tiras y entre-doses bordados, cintas de seda en todos anchos y colores, lizas y grabadas, puntillas y blondas de algodón y seda, botones en todas clases, adornos de concha para la cabeza, alfileres para la corbata de caballero, carteras y petacas, artículos de viaje, perfumería superior, y otros muchos géneros difícil de enumerar.

Gran Centro

de suscripciones á toda clase de obras y modas. Agente exclusivo en esta capital á *La Ultima Moda*. Se compran y venden libros. 16, Real 16.—Funeraria.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS.

DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64.

CAPITAL de GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados. 10.000.000 DE PESETAS.

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en Junta general celebrada el día 30 de Junio de 1890.

Suma del activo.	Pesetas	13.969.570-97
Suscripción de 1889 mediante 1.330 contratos nuevos.	»	8.535.962-79
Siniestros pagados durante dicho año.	»	318.660
Riesgos en curso.	»	31.249.051-37
Reservas y primas del año.	»	3.082.584-09
La suscripción hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10.268, por un capital total de ptas. 60.147.048-80.		

Delegado en esta provincia: Sres. Hijos de Luis Terriza.

CHOCOLATES Y CAFES

DE

LA COMPANIA COLONIAL

Tapioca, Tes.—37 recompensas industriales.

Depósito general: calle Mayor, 18 y 20. Sucursal, Montera 8.—MADRID

SACARURO DE BREA.

DE VIVAS PEREZ.

La preparación más útil y agradable de las de brea, medicamento tan recomendado desde hace muchos años, por infinitas celebridades médicas.

Las personas á quienes moleste el sabor de este medicamento pueden usarlo casi sin percibirse del mismo tomando la cucharadita y bebiendo inmediatamente agua, leche ó un cocimiento emoliente para hacer desaparecer el gusto: las que lo encuentren agradable pueden diluirlo en estos mismos líquidos, encontrando más mejoría que con el agua de brea, el jarabe y otras preparaciones siendo mucho más agradable al par que demás eficacia.

Es de inmediatos resultados en los casos de resfriados, bronquitis, catarros, asma, afecciones de la garganta, del pecho, de la vejiga, del aparato digestivo etc. Se vende en botes á 6 rs. en la Botica de Santo Domingo, desde donde se envía por correo á los puntos donde no haya depósito, remitiendo 5 rs. más para gastos de correo y certificado.

En el taller

de D. Basilio Carmona, en el barrio de la Cruzes, calle de la Noria núm. 19, hay herramientas para los trabajos del campo y carreteras y se hacen balconajes, ventanas y demás hierro para los edificios á precios económicos como también se instalan pararrayos y

como hacen las piezas de éstos, también se arreglan todos los instrumentos, de pesar y de medir porque en este taller está la oficina del Fel contraste.

También tiene la representación de la mejor fábrica que constituye puertas de chapas de acero, cuyos precios son bastantes módicos.